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US  Information for use
The sera aquarium filter F 1200 consists of several parts:
A: Cover with rear panel and 4 suction cups
B: Motor with 12 mm (0.5 in.) water outlet and rubber shaft insert
C: Impeller with magnet and steel shaft
D: Motor cover with second rubber shaft insert
E: Regulation adapter
F: Perforated water intake pipe
G: Filter sponge

Accessories:
• With Venturi (flow director with water jet aerator) (H + I)
• Outlet hose connector 3/4” / 20 mm

SAFETY PRECAUTIONS: Important – Read carefully!
• The sera aquarium filter F 1200 must only be operated completely sub-

mersed.
• Always unplug all electrical accessories before any kind of work is car-

ried out in the aquarium!
• In case of damage to the housing, power cord, or plug, the unit must be

disconnected from the power/mains supply immediately.
DO NOT OPERATE. Damages to the housing or the power cord must not
be repaired. Replacement of the power cord is not permitted.

• The maximum temperature of the liquid to be pumped must not exceed
35°C (95°F).

Directions for use:
First, pull the cover with rear panel (A) off the motor block (B) in an upward
direction. Now place the 4 suction cups into the according holes from the
outside with a turning movement. Then push the cover back in place. Push
the thick end of the black regulation adapter (E) onto the water intake of
the motor cover (D). Then push the thinner end of the perforated water
intake pipe (F) into the regulation adapter. Now slide the sera filter sponge
(G) over the perforated water intake pipe until it touches the housing, and
turn it until it is in line with the housing. The sera aquarium filter F 1200 is
now ready to use.

Adjustment of pump performance:
Install the filter in its final position in the aquarium. Push the plug into the
socket and check that the pump performance meets your requirements. If
it does not, disconnect the plug and take the filter out of the aquarium.
Slide the filter sponge back slightly to allow access to the regulation
adapter. To change the pump’s performance, turn the regulation adapter to
a new direction, and slide the filter sponge back into position. Repeat this
procedure until you have found the optimal flow-rate of the filter. Now
install the Venturi system (H). By means of the regulator at the hose end (I)
you can regulate the addition of air outside the water. By adjusting the wing
of the flow director and by turning the entire Venturi system on the outlet
nozzle of the filter you can now adjust the water flow direction.

Cleaning:
When a loss of performance is noticed, remove the filter sponge and
coarsely rinse it under lukewarm water.
To clean the impeller (C) the motor cover must be removed. Rinse the parts
under running water. Use a soft, clean brush to remove deposits or algae if
necessary. Reassemble the filter. Add beneficial filter bacteria (sera nitrivec)
onto the filter sponge to immediately make the filter biologically active
again.

Technical Data:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, max. Head Pressure 145 cm, 15 W

Spare parts:
Impeller with magnet and steel shaft and 2 rubber shaft inserts
Spare suction cups (4 pcs.)
Spare sponge

Warranty:
When following the directions for use the sera aquarium filter F 1200 will
perform reliably. The warranty is valid for 24 months from the date of pur-
chase. Please note that the sales slip will function as a warranty voucher!
The impeller with magnet and steel shaft, the shaft inserts and the filter
sponge are excluded from warranty. These are wear and tear parts which
must be replaced if necessary.
Liability is limited to the purchase value of the unit only. Any damages as a
result of improper treatment and consequences thereof are excluded from
the warranty.
In case of malfunction please contact your retailer.

D  Gebrauchsinformation
Der sera Aquariumfilter F 1200 besteht aus mehreren Teilen:
A: Kappe mit Rückwand und 4 Saugnäpfen
B: Motor mit 12 mm Ausströmstutzen und 1 Achsenbuchse
C: Flügelrad mit Magnet und Stahlachse
D: Motorverschlusskappe mit zweiter Gummi-Achsenbuchse
E: Regeladapter
F: Gelochtes Wasseransaugrohr
G: Filterschwamm

Zubehör:
• mit Venturi (Strömungsrichter mit regelbarer Wasserstrahl-Belüftung) 

(H + I)
• Ausströmstutzen 3/4” / 20 mm

Sicherheitshinweise:
• Den sera Aquariumfilter F 1200 nur vollständig untergetaucht verwen-

den.
• Vor jeder Arbeit im Aquarium alle Netzstecker herausziehen!
• Bei Beschädigungen an Gehäuse, Stromkabel oder Stecker muss das

Gerät sofort von der Stromzufuhr getrennt werden.
Ein weiterer Betrieb ist nicht gestattet. Beschädigungen an Gehäuse
oder Stromkabel dürfen nicht repariert werden. Ein Austausch des
Stromkabels ist nicht gestattet.

• Die Temperatur der Förderflüssigkeit darf 35 °C nicht überschreiten.

Gebrauchsinformation:
Ziehen Sie zuerst die Kappe mit Rückwand (A) nach oben vom Motorblock
(B) ab. Drehen Sie jetzt die 4 Sauger von außen in die vorgesehenen Löcher.
Stecken Sie anschließend die Kappe wieder auf. Stecken Sie das dicke Ende
des schwarzen Regeladapters (E) auf die Ansaugöffnung des
Pumpendeckels (D). Drücken Sie dann das dünnere Ende des gelochten
Wasseransaugrohres (F) in den Regeladapter. Stecken Sie jetzt den sera
Filterschwamm (G) bis zum Gehäuse auf und drehen Sie ihn, bis er in einer
Linie mit dem Gehäuse abschließt. Der sera Aquariumfilter F 1200 ist jetzt
einsatzbereit.

Einstellung der Pumpleistung:
Montieren Sie den Filter so in das Aquarium, wie er später dauerhaft
betrieben werden soll. Stecken Sie den Stecker in die Steckdose und prüfen
Sie, ob die Pumpleistung Ihren Vorstellungen entspricht. Falls dies nicht der
Fall ist, ziehen Sie den Netzstecker wieder und nehmen den Filter aus dem
Aquarium heraus. Ziehen Sie den Filterschwamm ein wenig herunter. Durch
Drehen des Regeladapters ändern Sie die Pumpleistung. Schieben Sie dann
den Filterschwamm wieder in die optimale Position. Wiederholen Sie den
Vorgang, bis die optimale Durchflussleistung des Filters eingestellt ist.
Montieren Sie jetzt das Venturi-System (H). Mit dem Regler am
Schlauchende (I) können Sie außerhalb des Wassers die Luftzufuhr regeln.
Mit Klappen des Flügels und durch Drehen des gesamten Venturi auf der
Ausströmöffnung des Filters können Sie jetzt die Richtung des
Wasserstroms bestimmen.

Reinigung:
Bei deutlich nachlassendem Wasserdurchfluss den Filterschwamm abziehen
und mit lauwarmem Wasser grob ausspülen.
Zur Reinigung des Rotors (C) muss der Pumpendeckel entfernt werden.
Anschließend spülen Sie die Teile unter fließendem Wasser. Verwenden Sie
gegebenenfalls eine saubere, weiche Bürste, um Ablagerungen oder Algen
zu entfernen. In umgekehrter Reihenfolge wieder zusammenbauen und auf
den Filterschwamm schadstoffabbauende Bakterien (sera nitrivec) geben,
um wieder eine sofortige biologische Filterwirkung zu erzielen!

Technische Daten:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, max. Förderhöhe 145 cm, 15 W

Ersatzteile: 
Flügelrad mit Magnet und Stahlachse sowie 2 Gummibuchsen
Ersatzsauger (4 Stück)
Ersatz-Filterschwamm

Garantie:
Bei Beachtung der Gebrauchsinformation arbeitet der sera Aquariumfilter 
F 1200 zuverlässig. Wir gewähren eine Garantie von 24 Monaten ab dem
Kaufdatum. Als Garantiebeleg gilt der Kassenbon. Die Garantie erstreckt sich
nicht auf das Flügelrad mit Magnet und Stahlachse sowie Buchsen und den
Filterschwamm (= Verschleißteile, bei Bedarf tauschen).
Eine Haftung geht nicht über den Kaufwert des Gerätes hinaus. Für
Schäden, die durch unsachgemäße Behandlung und deren Folgen entste-
hen, übernehmen wir keine Haftung.
Im Störungsfall wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhändler.
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NL  Gebruikersinformatie
De sera aquariumfilter F 1200 bestaat uit meerdere onderdelen:
A: kap met achterwand en 4 zuignappen
B: motor met 12 mm uitstroomgeleiders en 1 ashuls
C: vleugelrad met magneet en stalen as
D: motorafsluitkap met tweede rubberen ashuls
E: regeladapter
F: geperforeerde wateraanzuigbuis
G: filterspons

Accessoires:
• met venturibuis (stromingsrichter met regelbare verluchting van water-

straal) (H + I)
• uitstroomgeleiders 3/4” / 20 mm

Belangrijke aanwijzingen:
• De sera aquariumfilter F 1200 enkel volledig ondergedompeld gebruiken.
• Voor alle werkzaamheden in het aquarium alle netstekkers uittrekken!
• Bij schade aan de behuizing, de stroomkabel of de stekker moet het

apparaat onmiddellijk worden uitgeschakeld en de stekker uit het stop-
contact worden getrokken.
Het verdere gebruik van de filter is dan niet toegelaten. Schade aan de
behuizing of de stroomkabel mag niet worden hersteld. Het vervangen
van de stroomkabel is niet toegestaan.

• De temperatuur van de persvloeistof mag 35 °C niet overschrijden.

Gebruiksaanwijzing:
Trek eerst de kap met achterwand (A) omhoog, weg van het motorblok (B).
Draai nu de vier zuignappen van buiten uit in de daartoe voorziene gaten.
Plaats vervolgens de kap opnieuw op het motorblok. Steek het dikke
uiteinde van de zwarte regeladapter (E) op de aanzuigopening van het
pompdeksel (D). Druk dan het dunnere uiteinde van de geperforeerde wa-
teraanzuigbuis (F) in de regeladapter. Steek nu de sera filterspons (G) tot op
de behuizing op en draai eraan tot hij deze behuizing op één lijn ermee af-
sluit. De sera aquariumfilter F 1200 is nu klaar voor gebruik.

Instelling van de pompcapaciteit:
Monteer de filter in het aquarium zoals deze later moet draaien. Steek de
stekker in het stopcontact en controleer of de pompcapaciteit
overeenkomt met uw verwachtingen. Indien dit niet het geval is, trek dan
de netstekker opnieuw uit en haal de filter uit het aquarium. Trek de filter-
spons een weinig naar beneden. Door aan de regeladapter te draaien,
wijzigt u de pompcapaciteit. Schuif de filterspons opnieuw in de juiste posi-
tie. Herhaal dit tot de optimale doorstroomcapaciteit van de filter is
ingesteld. Monteer nu het venturisysteem (H). Met de regelaar aan het slang-
uiteinde (I) kan u buiten het water de luchttoevoer regelen. Door de vleugel
omhoog te klappen en het hele venturisysteem op de uitstroomopening
van de filter te draaien, kan u nu de richting van de waterstroom bepalen.

Reiniging:
Bij een duidelijk minder waterdebiet de filterspons uittrekken en met
lauwwarm water grof uitspoelen.
Voor het reinigen van de rotor (C) moet het pompdeksel verwijderd wor-
den. Vervolgens spoelt u de onderdelen onder stromend water grondig af.
Gebruik eventueel een zuivere, zachte borstel om afzettingen of algen te
verwijderen. In omgekeerde volgorde opnieuw in elkaar steken en op de fil-
terspons schadelijke stoffen afbrekende bacteriën (sera nitrivec) aanbren-
gen om opnieuw een onmiddellijke, biologische filterwerking te bereiken!

Technische gegevens:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, max. stuwhoogte 145 cm, 15 W

Wisselstukken:
vleugelrad met magneet en stalen as en 2 rubberen hulzen
reservezuignappen (4 stuks)
reservefilterspons

Garantie:
Bij naleving van de gebruikersinformatie werkt de sera aquariumfilter 
F 1200 bijzonder betrouwbaar. Wij verlenen een garantie van 24 maanden
vanaf de aankoopdatum. Het kassaticket dient als garantiebewijs. De
garantie strekt zich niet uit tot het vleugelrad met de magneet en de stal-
en as en ook niet tot de hulzen en de filterspons (= aan slijtage onderhevige
stukken, indien nodig vervangen).
Onze aansprakelijkheid gaat nooit verder dan de aankoopwaarde van het
toestel. Voor schade veroorzaakt door een ondeskundige behandeling en
de gevolgen ervan, zijn wij niet aansprakelijk.
Gelieve u bij een storing tot uw vakhandelaar te wenden.

F  Information mode d’emploi
Le filtre intérieur SERA pour aquarium F 1200 est composé de plusieurs élé-
ments :
A : capot avec support et 4 ventouses
B : moteur avec tubulure de sortie d’eau 12 mm et 1 douille pour l’axe
C : turbine avec aimant et arbre en acier
D : cache turbine avec deuxième douille en caoutchouc pour l’axe
E : adaptateur régulateur
F : tuyau d’aspiration perforé
G : éponge de filtration

Accessoires :
• avec venturi (jet directionnel réglable avec injecteur d’air (venturi) (H + I)
• embout de sortie 3/4" / 20 mm

Remarques importantes :
• N’utiliser le filtre intérieur pour aquarium F 1200 SERA qu’entièrement

immergé.
• Débrancher tous les appareils électriques avant d’effectuer un travail

quelconque dans l’aquarium !
• En cas de dommage sur le boîtier, le câble électrique ou le connecteur,

couper immédiatement l’alimentation électrique de l’appareil.
Ne pas continuer à utiliser l’appareil. Ne pas réparer un boîtier ou un
câble électrique endommagés. Il est interdit de remplacer le câble élec-
trique.

• La température du fluide transporté ne doit pas dépasser 35°C.

Mode d’emploi :
Commencez par enlever le capot avec le support (A) du bloc moteur (B) en
le tirant vers le haut. Vissez de l’extérieur les 4 ventouses dans les trous
prévus à cet effet. Remettez le capot. Insérez l’adaptateur régulateur noir,
(côté grand diamètre) (E) dans l’orifice d’aspiration du cache turbine (D).
Puis emboîter le petit diamètre du tuyau d’aspiration perforé (F) dans
l’adaptateur régulateur. Mettez en place l’éponge de filtration SERA (G)
jusqu’au cache turbine et tournez-la jusqu’à ce qu’elle soit à fleur du cache
turbine. Le filtre intérieur pour aquarium F 1200 SERA est à présent prêt
pour l’utilisation.

Réglage du débit de la pompe :
Placez le filtre dans l’aquarium dans la position qu’il occupera définitive-
ment. Branchez-le sur une prise de courant et vérifiez si le débit de la
pompe correspond à vos attentes. Si ce n’est pas le cas, débranchez la prise
de courant et sortez le filtre et de l’aquarium. Tirez l’éponge de filtration
légèrement vers le bas. Pour régler le débit, tournez l’adaptateur régula-
teur. Remettez l’éponge de filtration dans la position optimale. Répétez
l’opération jusqu’à ce que vous obteniez un débit optimal.
Montez à présent le système venturi (H). Le régulateur hors de l’eau (I), à
l’extrémité du tuyau vous permet de régler l’alimentation en air. Vous pou-
vez à présent définir le sens d’écoulement de l’eau grâce au volet obtura-
teur, en tournant tout le venturi sur l’orifice de sortie du filtre.

Nettoyage :
En cas de diminution sensible du débit d’eau, sortir l’éponge de filtration et
la rincer grossièrement à l’eau tiède.
Enlever le cache turbine de la pompe pour nettoyer la turbine (C). Puis
rincez les pièces à l’eau courante. Le cas échéant, utilisez une brosse pro-
pre, douce pour enlever les dépôts ou les algues. Remonter le tout dans
l’ordre inverse et verser des bactéries de décomposition des substances
nocives (SERA nitrivec) sur l’éponge de filtration pour réactiver immédiate-
ment la filtration biologique !

Informations techniques :
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, hauteur de refoulement max. 145 cm, 15 W

Pièces de rechange :
turbine avec aimant et axe en acier ainsi que 2 douilles en caoutchouc
ventouses (4 pièces)
éponge de filtration de rechange

Garantie :
Si le mode d’emploi est respecté, le filtre intérieur pour aquarium F 1200
SERA fonctionne de manière fiable. Nous accordons une garantie de 2 ans à
compter de la date d’achat. Le ticket de caisse fait office de bon de
garantie. Les prestations de la garantie ne s’étendent pas à la turbine avec
aimant ni à axe en acier, ni aux douilles et à l’éponge de filtration (= pièces
d’usure, à remplacer si nécessaire).
La responsabilité ne s’étend pas au-delà de la valeur d’achat de l’appareil.
Nous déclinons toute responsabilité pour les dommages dus à une mau-
vaise manipulation et à ses conséquences.
En cas de défaillance, adressez-vous à votre revendeur spécialisé.

Distributeur : SERA France SAS, 14 Rue Denis Papin, F 68000 Colmar  
Tél. : 03 89 20 80 60
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E  Información para el usuario
El SERA filtro de acuario F 1200 se compone de varias piezas:
A: Caja con pared posterior y 4 ventosas
B: Motor con tubo de salida del agua de 12 mm y 1 manguito para el eje
C: Rueda de paletas con imán y eje de acero
D: Tapa de cierre del motor con otro manguito de goma para el eje
E: Regulador
F: Tubo de aspiración de agua perforado
G: Esponja filtrante

Accesorios:
• Con Venturi (regulador de flujo con ventilación del agua regulable) (H + I)
• Tubo de salida del agua 3/4” / 20 mm

Advertencias importantes:
• Utilice el SERA filtro de acuario F 1200 sólo en posición totalmente

sumergida.
• ¡Antes de realizar cualquier trabajo en el acuario desconecte los apara-

tos eléctricos!
• Si se producen daños en la carcasa, en el cable de corriente o en el

enchufe, se debe retirar inmediatamente el aparato de la corriente.
No se deberá seguir utilizando. No se pueden reparar los daños produci-
dos en la carcasa o en el cable de corriente. No se permite cambiar el
cable de corriente.

• La temperatura del agua no puede superar los 35 °C.

Instrucciones de uso:
Primero de todo levante la caja con pared posterior (A) y sepárela del bloque
motor (B). A continuación introduzca las 4 ventosas en los orificios corres-
pondientes girándolas desde el exterior. Vuelva a colocar la tapa. Coloque el
extremo grueso del regulador negro (E) en la abertura de aspiración de la
tapa de la bomba (D). Introduzca el extremo delgado del tubo de aspiración
de agua perforado (F) en el regulador. A continuación coloque la SERA
esponja filtrante (G) debajo de la caja y gírela hasta que quede alineada con
ella. Ahora ya puede empezar a utilizar el SERA filtro de acuario F 1200.

Ajuste de la potencia de bombeo:
Monte el filtro en el acuario de la forma en que desee que funcione poste-
riormente. Introduzca el enchufe en la toma de corriente y compruebe que
la potencia de bombeo sea la deseada. Si no es así, retire el enchufe y quite
el filtro del acuario. Tire la esponja un poco hacia abajo. Gire el regulador
para cambiar la potencia de bombeo. Encaje de nuevo la esponja en la posi-
ción óptima. Repita el proceso hasta que se alcance la potencia óptima del
filtro. Monte el sistema Venturi (H). Con el regulador situado en el extremo
del tubo (I) podrá regular la alimentación de aire fuera del agua. Cerrando
las paletas y girando todo el Venturi en la abertura de salida de agua del fil-
tro puede determinar la dirección del flujo de agua.

Limpieza:
Si se aprecia claramente que el flujo de agua es retrasado, retire la esponja
y límpiela con agua tibia.
Para limpiar el rotor (C) debe retirar la tapa de la bomba. A continuación
limpie todas las piezas con agua corriente. En caso necesario, utilice un
cepillo suave y limpio para eliminar sedimentaciones o algas. ¡Vuelva a mon-
tarlo siguiendo los mismos pasos en el orden inverso y aplique bacterias
para descomponer los elementos dañinos (SERA nitrivec) para que el filtro
ejerza de forma inmediata un efecto biológico!

Datos técnicos:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, altura max. bombeo 145 cm, 15 W

Recambios: 
Rueda de paletas con imán y eje de acero y 2 manguitos de goma
Ventosas de recambio (4 unidades)
Esponja filtrante de recambio

Garantía:
Si sigue cuidadosamente las instrucciones de uso, el SERA filtro de acuario
F 1200 funciona de forma segura y efectiva. Concedemos un plazo de garan-
tía de 24 meses desde la fecha de compra. El ticket de compra sirve como
resguardo para la garantía. La garantía no incluye la rueda de paletas con
imán y eje de acero, los manguitos ni la esponja filtrante (= piezas desgaste
que se deben cambiar en caso necesario).
La garantía no superará el precio de compra del aparato. No nos hacemos
responsables de posibles daños y otras consecuencias derivadas de un
manejo incorrecto.
En caso de avería, diríjase a su tienda especializada.

I  Informazioni per l’uso
Il SERA filtro interno F 1200 è composto da più parti:
A: coperchio con parete posteriore e 4 ventose
B: motore completo di uscita acqua 12 mm e sede per l’alberino
C: girante completa di alberino
D: coperchio per camera pompa con seconda sede e gommino per l’alberi-

no
E: raccordo con regolazione del flusso
F: tubo di aspirazione forato
G: spugna filtrante

Accessori:
• con Venturi (deviatore di flusso con insufflatore regolabile) (H + I)
• raccordo uscita acqua 3/4” / 20 mm

Avviso importante:
• il SERA filtro interno F 1200 può essere utilizzato solo completamente

immerso.
• prima di effettuare qualsiasi operazione è necessario staccare la spina

dalla presa di corrente!
• se si dovesse danneggiare la cassa motore, il cavo elettrico o la spina si

deve staccare immediatamente la pompa dalla rete elettrica.
Non può più essere utilizzata. Danneggiamenti non devono e non posso-
no essere riparati ne può essere sostituito il cavo elettrico.

• la temperatura dell’acqua non deve superare i 35 °C.

Informazioni per l’uso:
sfilate verso l’alto il coperchio con la parete posteriore (A) dal blocco
motore (B). Inserite poi esternamente le 4 ventose nei fori appositi e inserite
nuovamente il coperchio sul motore. Applicate il raccordo regolabile (E) nel
foro di aspirazione nel coperchio della camera della pompa (D) e poi la parte
più sottile del tubo forato (F) nel raccordo regolabile. Inserite adesso la SERA
spugna filtrante (G) sul tubo forato fino al motore e giratela in modo da
essere allineata con quest’ultimo. Il SERA filtro interno F 1200 è adesso pron-
to per l’uso.

Regolazione della portata della pompa:
montate il filtro nell’acquario nella sua posizione definitiva. Inserite la spina
nella presa e controllate se la portata della pompa corrisponde alle esigen-
ze del vostro acquario. Se non dovesse corrispondere togliete la spina dalla
presa elettrica e estraete pompa e filtro dall’acquario. Spostate la spugna fil-
trante verso il basso e girate la regolazione per cambiare la portata della
pompa. Rimettete la spugna filtrante nella sua posizione originale. Ripetete
il procedimento descritto sopra finchè non avrete raggiunto la portata otti-
male del filtro. Applicate il sistema Venturi (H). Con la regolazione (I) appli-
cata alla fine del tubicino potete regolare l’immissione dell’aria. Inclinando
l’ala e girando il Venturi applicato all’uscita dell’acqua dal filtro potete
adesso direzionare il flusso dell’acqua nella direzione che preferite.

Pulizia:
appena diminuisce la portata dell’acqua è necessario togliere la spugna fil-
trante e sciacquarla in acqua tiepida.
Per poter pulire la girante (C) è necessario togliere il coperchio della camera
della pompa. I pezzi possono essere lavati sott’acqua corrente e per togliere
incrostazioni o alghe si può utilizzare uno spazzolino morbido. Il tutto si
rimonta in senso inverso rispetto allo smontaggio e sulla spugna filtrante è
necessario mettere i batteri depuranti (SERA nitrivec) per ottenere imme-
diatamente una depurazione biologica efficiente!

Dati tecnici:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, prevalenza max. 145 cm, 15 W

Pezzi di ricambio:
girante completa di alberino e due gommini
ventose (4 pz.)
spugna filtrante

Garanzia:
attenendosi alle istruzioni per l’uso il SERA filtro interno F 1200 lavora in
modo molto affidabile. Concediamo una garanzia di 24 mesi a partire dalla
data di acquisto. Lo scontrino fiscale vale come garanzia. La garanzia non
copre la turbina, l’alberino, i gommini e la spugna filtrante (sono pezzi di
consumo che devono essere sostituiti secondo necessità).
La garanzia non si estende oltre al valore del prodotto; non rispondiamo per
danni causati da un uso improprio e le loro conseguenze.
Nel caso di un difetto vi preghiamo di rivolgervi al vostro negoziante.

Importato da: SERA Italia s.r.l., Via Gamberini 110
40018 San Pietro in Casale (BO)
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S  Produktinformation
sera akvariefilter F 1200 består av många delar:
A: Kåpa med fastsättningsanordning och 4 sugkoppar
B: Motor med 12 mm utströmmarröranslutning för pumphjulsaxel
C: Pumphjul med magnet och stålaxel
D: Motorkåpa med två gummilager för axeln
E: Regleringsadapter
F: Perforerat vatteninsugsrör
G: Filterpatron

Tillbehör:
• Med Venturi (vattenströmsreglare med justerbar vattenstråle-syretillför-

sel) (H + I)
• Utströmmarrör 3/4”/20 mm

Viktigt:
• sera akvariefilter F 1200 får endast användas helt dränkt under vatten-

ytan.
• Tar ur alla kontakter innan du börjar jobba i vattnet!
• Vid skador på pumphus, kabel eller stickpropp måste stickproppen ge-

nast dras ur vägguttaget.
Filtret får inte användas längre. Skador på pumphus eller kabel får inte
repareras. Kabeln får inte bytas.

• Temperaturen på vattnet som skall pumpas bör inte överskrida 35 °C.

Bruksanvisning:
Dra först av kåpan med fastsättningsanordningen (A) uppåt från pumphu-
vudet (B). Vrid nu de 4 sugkopparna utifrån i hålen som finns för dessa. Sätt
på kåpan igen. Stick efteråt den tjocka ändan av den svarta reglerings-
adaptern (E) på pumplockets insugsöppning (D). Tryck sedan den tunnare
ändan av det perforerade vatteninsugsröret (F) i regleringsadaptern.
Placera nu sera filterpatronen (G) så att den når höljet och vrid den tills den
slutar i en linje med höljet. sera akvariefilter F 1200 är nu redo att användas.

Inställning av pumpens effekt:
Montera filtret i akvariet på det ställe där det skall sitta permanent. Stick
stickproppen i vägguttaget och kontrollera om du är nöjd med pumpens
effekt. Om detta inte är fallet, dra ut stickproppen igen och ta ut filtret ur
akvariet. Dra ner filterpatronen lite. Genom att vrida regleringsadaptern kan
du ändra pumpens effekt. Sätt filterpatronen sedan i sin optimala position
igen. Upprepa denna process tills den optimala genomflödeseffekten är
inställd. Montera nu Venturi-Systemet (H). Med Reglaget vid slangändan (I)
kan du reglera lufttillförseln ovanför vattnet. Genom att fälla in vatten-
strömsreglaren och vrida hela Venturin på filtrets utströmmaröppning kan
du nu reglera vattenströmmens riktning.

Rengöring:
Vid tydligt minskat vattengenomflöde, dra ut filterpatronen och skölj den
grovt med ljummet vatten.
För att rengöra pumphjulet (C) måste du ta bort pumpens lock. Skölj sedan
delarna under vattenkranen. Använd vid behov en ren, mjuk borste, för att
få bort alger. Sätt sedan ihop filtret igen i omvänd ordning. Tillsätt bakterier
(sera nitrivec) på filterpatronen som bryter ned skadliga ämnen för att
omedelbart uppnå biologiska nedbrytningseffekt!

Tekniska data:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, max. lyfthöjd 145 cm, 15 Watt

Reservdelar:
Pumphjul med magnet och stålaxel samt 2 gummilager
Reservsugkoppar (4 St.)
Reservfilterpatron

Garanti:
Om bruksanvisningen följs noggrannt fungerar sera akvariefilter F 1200
tillförlitligt. Garantin gäller 24 månader från köpdagen. Garantin gäller
enbart tillsammans med kvittot. Garantin gäller ej för pumphjulet med
magnet och stålaxel samt gummilager och filterpatron. Detta är förslit-
ningsdelar som måste bytas ut vid behov.
Garantin går inte över apparatens köpvärde. Vi tar inget ansvar för skador
som har uppstådd p g a osakkunnig användning eller hantering samt följder
därav.
Vid fel kontakta din fackhandel.

P  Instruções para utilização
O SERA filtro para aquário F 1200 é composto por várias peças:
A: Cobertura com painel traseiro, e 4 ventosas
B: Motor com saída de água de 12 mm, e um encaixe para eixo
C: Turbina com magneto e eixo metálico
D: Tampa frontal, com um segundo encaixe para chumaceiras em borracha
E: Adaptador de regulação
F: Tubo perfurado para entrada de água
G: Esponja filtrante

Acessórios:
• Com sistema Venturi (direccionador de fluxo com oxigenador de água

regulável) (H + I)
• ligador para mangueira de saída 3/4” / 20 mm

Informação importante:
• O SERA filtro para aquário F 1200, só deve ser utilizado completamente

submerso.
• Desligue todos os acessórios eléctricos antes de efectuar qualquer tipo

de trabalho no aquário!
• No caso de anomalias no bloco do motor, no cabo de ligação ou na ficha,

deve desligar o aparelho de imediato.
Não é permitida a utilização nestas condições. Danos no bloco do motor
ou no cabo de ligação não devem ser reparadas. A substituição do cabo
de ligação não é permitida.

• A temperatura máxima do líquido a filtrar não deve exceder os 35 °C.

Instruções para utilização:
Primeiro retire, puxando para cima, a cobertura com painel traseiro (A), do
corpo do motor (B). Em seguida coloque as 4 ventosas nos respectivos bura-
cos a partir do exterior, com um movimento rotativo. Volte a colocar a
cobertura com painel traseiro, na sua posição original. Insira a parte mais
larga do adaptador de regulação (E), na entrada de água da tampa frontal
(D). Em seguida insira a parte mais fina do tubo perfurado para entrada de
água (F), no adaptador de regulação. Agora, deslize a SERA esponja filtrante
(G), sobre o tubo perfurado para entrada de água, até esta estar em contac-
to com a tampa frontal, em seguida rode-a até estar alinhada com a mesma.
O SERA filtro para aquário F 1200 está agora pronto para ser utilizado.

Regulação do débito da bomba:
Posicione o filtro no local escolhido dentro do aquário. Ligue a ficha à toma-
da e verifique se o débito da bomba é o que pretende. Caso não seja,
desligue o filtro e retire-o do aquário. Puxe a esponja um pouco para fora.
Pode alterar o débito da bomba rodando o adaptador regulador de fluxo.
Recoloque a esponja na posição correcta. Repita estes procedimentos até
obter o débito de água pretendido. Instale o sistema Venturi (H). Através do
regulador no terminal da mangueira (I), poderá ajustar a adição de ar, fora
da água. Ajustando a tampa do direccionador de fluxo e virando por com-
pleto o sistema Venturi, no bico de saída do filtro, poderá igualmente ajus-
tar a direcção do fluxo da água.

Limpeza:
Quando verificar perda de rendimento, retire a esponja e enxague-a em
água morna.
Para proceder à limpeza da turbina (C), a cobertura do motor deve ser reti-
rada. Lave todas as peças com água da torneira. Se for necessário, utilize
uma escova macia e limpa, para remover a sujidade e algas. Monte o filtro
de novo. Adicione bactérias filtrantes benéficas (SERA nitrivec) sobre a
esponja filtrante, para que o filtro fique de imediato biologicamente activo!

Informação Técnica:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, altura max. da coluna de água 145 cm, 15 Watts

Peças suplentes:
turbina com magneto, eixo metálico e duas chumaceiras em borracha para
eixo
ventosas suplentes (4 peças)
esponja suplente

Garantia:
Se as instruções para utilização forem seguidas rigorosamente, o SERA filtro
para aquário F 1200, funcionará na perfeição. A garantia é válida por 24
meses a partir da data de compra. Por favor não esqueça que o talão de
venda serve como garantia! A garantia não cobre a turbina com magneto e
eixo metálico, as chumaceiras e a esponja filtrante (Estas são peças de
algum desgaste, e devem ser substituídas sempre que necessário).
A responsabilidade fica limitada ao valor de compra da unidade. Quaisquer
danos inerentes a utilização inadequada e respectivas consequências estão
por isso fora do âmbito desta garantia.
Contacte o seu fornecedor em caso de mau funcionamento ou avaria.
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DK  Brugsinformation
sera akvarie filter F 1200 indeholder flere dele:
A: Kappe med bagpanel og 4 sugekopper
B: Motor med 12 mm vandudgang og 1 akse bøsning
C: Propel med magnet og stålakse
D: Motorkappe med anden gummi-akse bøsning
E: Regulerbar adapter
F: Beskyttet vandindsugning
G: Filtersvamp

Tilbehør:
• Med Venturi system (strøm retning med regulerbar vand-iltning) (H + I)
• Udstrømningsstuds 3/4” / 20 mm

Vigtig:
• sera akvarie filter F 1200 må kun bruges fuldstændig under vand.
• Før der arbejdes i akvariet skal alle stik tages ud!
• Ved evt. beskadigelse af pumpehus, ledning eller stik skal strømmen

afbrydes med det samme.
Fortsat brug af pumpen er ikke tilladt. Skader på pumpehuset såvel som
ledning må ikke repareres. Udskiftning af ledning er ikke tilladt.

• Temperaturen i akvariet må ikke overstige 35°C.

Brugsanvisning:
Først trækkes kappen med bagpanel (A) af motorblokken (B) med
bagvæggen opad. Placer nu de 4 sugekopper i de anrettede huller med en
drejende bevægelse. Pres så kappen på plads. Skub den tykke ende af regu-
lation adapteren (E) på vandindsugningen på motorkappen (D). Skub så den
tynde ende af den beskyttede vandindsugning (F) ind i regulations-
adapteren. Placer nu sera filtersvampen (G) over den beskyttede vandind-
sugning indtil den rører slangen. sera akvarie filter F 1200 er nu klar til brug.

Indstilling af styrke:
Monter filterpumpen i akvariet, som ønsket, sæt herefter stikket i stikdåsen
og kontroler om pumpen opfylder den ønskede effekt. Skulle dette ikke
være tilfældet; tag da stikket ud igen, og filterpumpen op af akvariet. Træk
filtersvampen en smule ned. Og ved at dreje på regulatoren, kan pumpeind-
stillingen ændres. Skub herefter filtersvampen på plads igen. Gentag oven-
nævnte indtil den optimale filterindstilling er fundet. Montér nu Venturi-
Systemet (H). Ved hjælp af regulatoren på slagens ende (I) kan du indstille
vandets strømretning. Ved at dreje propellen og det totale venturisystem
på filtret kan du bestemme retningen af vandstrømmen.

Rengøring:
Ved tydlig begrænsning af gennemstrømningen, bør filtersvampen afmon-
teres og skylles.
Til at rense rotoren (C) skal motorkappen fjernes. Rens delene under det
løbende vand. Brug en blød ren børste til at fjerne skidt og alger, hvis det er
nødvendigt. Sammel filtret igen. Tilfør skadestoffsopbyggende bakterier
(sera nitrivec), på filtersvampen for at gøre filtret biologisk aktivt igen.

Ydelsesdata af motorerne:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, max. løftehøjde 145 cm, 15 Watt

Reservedele:
Rotor med magnet og stålakse og 2 gummi bøsninger
Ekstra sugekopper (4 Stk)
Reserve filtersvamp

Garanti:
Når brugsanvisningen følges, vil sera akvarie filter F 1200 virke upåklageligt.
Garantien er 24 mdr. fra købsdatoen. Kvitteringen er kun gyldig som garan-
ti. Garantien gælder ikke propel med magnet og stålakse såvel som bøs-
ninger og filtersvampen (= slidte dele udskiftes efter behov).
Erstatningen kan aldrig overstige købesummen. Ved skader der er opstået,
som følge af uagtsom behandling kan vi ikke tage ansvaret.
Ved evt. problemer kontakt da venligst Deres faghandel.

FI  Käyttöohje
sera akvaariosuodatin F 1200 koostuu useasta osasta:
A: Kuori, jonka takakannessa on 4 imukuppia
B: Moottori, jossa on 12 mm veden ulostuloputki ja 1 akselin kiinnike
C: Potkuri, jossa on magneetti ja teräsakseli
D: Moottorin kansi, jossa on toinen kuminen akselin kiinnike
E: Virtauksen säädin ja veden sisääntuloputken sovitin
F: Rei’itetty veden sisääntuloputki
G: Suodatinpatruuna

Tarvikkeet:
• Venturi järjestelmä (virtauksen suuntaaja, jossa on säädettävä vesisuih-

kun ilmastin) (H + I)
• Veden ulostuloletkun kiinnike 3/4” / 20 mm

Tärkeää tietoa:
• sera akvaariosuodatinta F 1200 saa käyttää vain täysin veteen upotettu-

na.
• Irrota kaikki sähköaitteet verkostosta ennenkuin teet mitään huol-

totöitä akvaariossa!
• Mikäli moottorikotelo, sähköjohto tai pistoke vahingoittuvat, on laite kyt-

kettävä pois verkkovirrasta välittömästi.
Tämän jälkeen suodattimen käyttö on kielletty. Vaurioitunutta moottori-
koteloa tai virtajohtoa ei saa korjata. Virtajohdon vaihtaminen ei ole sal-
littua.

• Pumpattavan nesteen lämpötila ei saa ylittää + 35°C.

Käyttöohje:
Vedä ensin moottorin kuori (A) moottorin takaa (B) irti ylöspäin suuntautu-
valla liikkeellä. Kiinnitä sitten 4 imukuppia kiertämällä ne reikiinsä. Paina
tämän jälkeen kuori takaisin paikoilleen. Paina virtauksen säätimen (E) pak-
sumpi pää moottorin kannen (D) veden sisääntuloaukon päälle. Paina sitten
rei’itetyn veden sisääntuloputken (F) ohuempi pää virtauksen säätimen
sovittimeen. Liu’uta nyt sera suodatinpatruuna (G) rei’itetyn veden sisään-
tuloputken päälle kunnes se koskettaa koteloa ja käännä sitä kunnes se on
kotelon suuntaisesti. sera akvaariosuodatin F 1200 on nyt käyttövalmis.

Suodattimen tehon säätö:
Aseta suodatin akvaarioon sen lopulliseen kiinnityspaikkaan. Kiinnitä pistoke
pistorasiaan ja tarkista vastaako vedenvirtaus toivettasi. Ellei näin ole, irrota
pistoke pistorasiasta ja poista suodatin akvaariosta. Työnnä suodatinpatruu-
naa hieman alaspäin. Voit nyt säätää suodattimen tehoa kiertämällä virtauk-
sen säätösuutinta. Työnnä sen jälkeen vaahtomuovipatruuna takaisin
oikeaan asentoon. Toista säätötoimenpide, kunnes olet saavuttanut suurim-
man virtaustehon. Asenna nyt Venturi järjestelmä (H). Letkun päässä oleval-
la säätimellä (I) voit säädellä ilman lisäystä veden ulkopuolella. Heiluttamalla
virtauksen suuntaajan siipeä ja kääntämällä koko suodattimen veden ulostu-
losuuttimessa olevaa Venturi järjestelmää voit nyt säätää veden virtauksen
suuntaa.

Puhdistus:
Kun pumpun teho vähenee irrotetaan suodatinpatruuna ja pestään se
haalealla vedellä.
Potkurin (C) puhdistamiseksi moottorin kansi on poistettava. Huuhtele osat
juoksevan vesihanan alla. Käytä pehmeää puhdasta harjaa tarvittaessa pois-
taaksesi jätteet ja levä. Kokoa suodatin uudelleen. Lisää hyödyllisiä suodatin-
bakteereita (sera nitrivec) suodatinpatruunan päälle saadaksesi välittömästi
suodattimen biologisen toiminnan jälleen aktiiviseksi!

Tekniset tiedot:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, nostokorkeus max. 145 cm, 15 wattia

Varaosat:
Potkuri, jossa on magneetti, teräsakseli ja 2 kumista akselin kiinnikettä tuote
Imukupit (4 kpl)
Varapatruuna

Takuu:
Käyttöohjeita seuraamalla sera akvaariosuodatin F 1200 toimii luotettavasti.
Takuu on voimassa 24 kuukautta ostopäivästä alkaen. Huomioi että takuu-
todistus on voimassa ainoastaan yhdessä ostokuitin kanssa. Takuu ei koske
potkuria, jossa on magneetti ja teräsakseli, akselin kiinnikkeitä eikä suoda-
tinpatruunaa (= ne ovat kuluvia osia, jotka on vaihdettava tarvittaessa).
Takuu rajoittuu ainoastaan laitteen ostoarvoon. Asiattomasta käytöstä ja sen
seurauksista johtuvat viat eivät kuulu takuun piiriin.
Vian sattuessa ota yhteyttä myyjään.
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GR ÃÃååííééêêYYòò  DDëëççññïïööïïññßßååòò

Ôï öößßëëôôññïï sera F 1200 ádïôåëåßôáé ádü áñêYôá ìYñç:

Á: ÊÜëõììá ìå ïdßóèéá âÜóç êáé 4 âåíôïyæåò

B: ÌïôYñ ìå 12mm Yîïäï íåñïy êáé óôYëå÷ïò åéóüäïõ

C: ÖôåñùôP ìå ìáãíPôç êáé ìåôáëëéêü Üîïíá

D: ÊÜëõììá ìïôYñ ìå ådédëYïí ëáóôé÷Yíéï óôYëå÷ïò

E: Óyíäåóìï åéóüäïõ

F: ÄéÜôñçôç óùëPíá åéóüäïõ

G: ÓöïõããÜñé ößëôñïõ

ÁÁîîååóóïïõõÜÜññ::

• Óyóôçìá Venturi (ñõèìéæüìåíç ñïP ìå äYóìç áYñá) ((H + I))
• Óyíäåóìïò åîüäïõ 3/4” / 20mm

ÓÓççììááííddêêPP  ddëëççññïïööïïññßßáá::

• Ôï öößßëëôôññïï sera F 1200 èá dñYdåé íá ëåéôïõñãåß dëPñùò âõèéóìYíï.

• DDÜÜííôôïïôôåå  ííáá  ááddïïóóííääYYååôôåå  üüëëååòò  ddòò  ççëëååêêôôññééêêYYòò  óóõõááêêååõõYYòò  ddññïïôôóóyy  ddññïï÷÷ùùññPPóóååôôåå  ïïåå

ïïddïïééááääPPddïïôôåå  ååññããááóóßßáá  ììYYóóáá  óóôôïï  ååííõõääññååßßïï!!

• Óå dåñßdôùóç âëÜâçò ôïõ êáëùäßïõ dáñï÷Pò ñåyìáôïò, ôçò dñßæáò P ôïõ

ådéêáëyììáôïò äéáêüøôå áìYóùò ôçí dáñï÷P çëåêôñéóìïy. ÅdéóêåõYò P

áíôéêáôÜóôáóç ôùí åîáñôçìÜôùí áõôpí äåí ådéôñYdåôáé.

• Ç ìYãéóôç èåñìïêñáóßá ôïõ íåñïy dïõ öéëôñÜñåôáé äåí dñYdåé íá îådåñíÜ ôïõò

35°C.

ÏÏääççããßßååòò  ÷÷ññPPóóççòò::

Áñ÷éêÜ, ôñáâPîôå dñïò ôá dÜíù ôï êÜëõììá (A) ôïõ êõñßùò ópìáôïò (B).
ÔïdïèåôPóôå ôéò 4 âåíôïyæåò óôç èYóç ôïõò óôñßâïíôÜò ôåò åëáöñÜ.

ÅdáíáôïdïèåôPóôå ôï êÜëõììá. ÂÜëôå ôï öáñäyôåñï Üêñï ôïõ óõíäYóìïõ (E) óôçí

êádÜêé ôçò åéóüäïõ íåñïy (D). Ódñpîôå ôï ëådôüôåñï Üêñï ôçò äéÜôñçôçò åéóüäïõ

íåñïy (F) óôïí óyíäåóìï åéóüäïõ. ÔïdïèåôPóôå ôï óóööïïõõããããÜÜññéé  ôôïïõõ  öößßëëôôññïïõõ sera (G)
óôçí äéÜôñçôç óùëPíá Yùò üôïõ ôåñìáôßóåé. Ôï öößßëëôôññïï sera F 1200 åßíáé ôpñá

Yôïéìï íá ëåéôïõñãPóåé.

ÑÑyyèèììééóóçç  ôôççòò  ááííôôëëßßááòò::

ÔïdïèåôPóôå ôï ößëôñï óôçí ôåëéêP ôïõ èYóç ìYóá óôï åíõäñåßï. ÂÜëôå ôï êáëpäéï

óôçí dñßæá êáé äåßôå áí óáò éêáíïdïéåß ç ádüäïóç ôïõ êõêëïöïñçôP. ÅÜí ü÷é,

âãÜëôå dñpôá ôï êáëpäéï ádü ôçí dñßæá êáé Ydåéôá ôï ößëôñï ádü ôï åíõäñåßï.

ÔñáâPîôå ádáëÜ dñïò ôá êÜôù ôï óöïõããÜñé êáé ãõñßóôå ëßãï ôïí ñõèìéóôP ñïPò.

ÔïdïèåôPóôå îáíÜ ôï óöïõããÜñé óôçí áñ÷éêP ôïõ èYóç. ÅdáíáëÜâåôå ôçí

äéáäéêáóßá åpò üôïõ âñåßôå ôçí êáôÜëëçëç ñïP ôïõ íåñïy ádü ôï ößëôñï.

ÅãêáôáóôPóôå ôï óyóôçìá venturi (H). Ìå ôïí ñõèìéóôP (I) ìdïñåßôå íá åëYãîåôå

ôïí åéóåñ÷üìåíï dñïò ôï ößëôñï áYñá. DåñéóôñYöïíôáò ôïí ñõèìéóôP ñïPò dïõ

âñßóêåôáé óôçí Yîïäï ôïõ ößëôñïõ ìdïñåßôå íá ñõèìßóåôå ôçí êáôåyèõíóç ôïõ

íåñïy.

ÊÊááèèááññééóóììüüòò::

ÅÜí dáñáôçñPóåôå êÜdïéá ìåßùóç ôçò ádüäïóçò ôïõ ößëôñïõ, áöáéñYóôå ôï

óöïõããÜñé ádü ôï ößëôñï êáé dëyíåôå ôï ìå Üöèïíï íåñü.

Ãéá ôïí êáèáñéóìü ôçò öôåñùôPò (C) èá dñYdåé dñpôá íá áöáéñYóåôå ôï êádÜêé.

Îådëyíåôå óå ôñå÷ïyìåíï íåñü âñyóçò. xñçóéìïdïéPóôå Yíá ìáëáêü yöáóìá P

âïyñôóá ãéá ôçí ádïìÜêñõíóç õdïëåéììÜôùí Üëãçò. ÓõíáñìïëïãPóôå ôï ößëôñï

îáíÜ. DñïóèYóôå ùöYëéìá âáêôçñßäéá (sera nitrivec) óôï óöïõããÜñé ãéá Üìåóç

âéïëïãéêP åíåñãïdïßçóç!

ÔÔåå÷÷ííééêêYYòò  ddëëççññïïööïïññßßååòò::

220 – 240V ~ 50Hz
300 – 1200l/h, ìåãéóôç Üíôëçóç ádü âÜèïò 145cm, 15watts

ÁÁííôôááëëëëááêêôôééêêÜÜ::

ÖôåñùôP ìå ìáãíPôç, ìåôáëëéêü Üîïíá êáé 2 ëáóôé÷Yíéïõò óõíäYóìïõò

ÁíôáëëáêôéêYò âåíôïyæåò (4ôåì)

Áíôáëëáêôéêü óöïõããÜñé

ÅÅããããyyççóóçç:

Áêïëïõèpíôáò ôéò ïäçãßåò ÷ñPóçò ôï öößßëëôôññïï sera F 1200 èá ëåéôïõñãPóåé Üøïãá. ÇÇ

ååããããyyççóóçç  ééóó÷÷yyååéé  ããééáá  24 ììPPííååòò ádü ôçí çìåñïìçíßá áãïñÜò. ÇÇ  ááddüüääååééîîçç  ddëëççññùùììPPòò

÷÷ññççóóééììïïddïïééååßßôôááéé  ùùòò  êêïïõõddüüííéé  ååããããyyççóóççòò.. Ç öôåñùôP ìå ôïí ìáãíPôç, ôï ìåôáëëéêü

Üîïíá êáé ôïõò 2 ëáóôé÷Yíéïõò óõíäYóìïõò åîáéñïyíôáé ádü ôçí åããyçóç (ôá

áíáëpóéìá ìYñç ôïõ ößëôñïõ èá dñYdåé íá áíôéêáèßóôáíôáé üdïôå áõôü ádáéôåßôáé).

Ç åããyçóç dåñéïñßæåôáé ìüíï óôçí ÷ñçìáôéêP áîßá ôçò ìïíÜäáò. ÏdïéáäPdïôå

âëÜâç dñïåñ÷üìåíç ádü êáêP ìåôá÷åßñéóç ôïõ dñïúüíôïò P óõíYdåéåò áõôPò

åîáéñïyíôáé ádü ôçí åããyçóç.

ÓÓåå  ddååññßßddôôùùóóçç  ääõõóóëëååééôôïïõõññããßßááòò,,  ddááññááêêááëëïïyyììåå  ååddééêêïïééííùùííPPóóôôåå  ììåå  ôôïï  êêááôôÜÜóóôôççììáá

ddppëëççóóççòò..

SI  Navodilo za uporabo
sera akvarijski filter F 1200 je sestavljen iz delov:
A: pokrov z zadnjo steno in 4 priseski
B: motor z izpuönim nastavkom (12 mm) in ohiöje z osjo
C: rotor z magnetom in jekleno osjo
D: zapiralni pokrov motorja z ohiöjem z osjo iz gume
E: nastavljiv adapter
F: preluknjana cev za vsesavanje vode
G: filtrirna goba

Dodatna oprema:
• Venturi-sistem (tokovni uravnalnik z nastavljivim prezraËevalnikom za

vodni curek) (H + I)
• Izpuöni nastavek 3/4” / 20 mm

Pomembno opozorilo:
• sera akvarijski filter 1200 uporabljajte le tako, da je potopljen v vodo.
• Pred vsakim opravilom v akvariju izvlecite vse omreûne vtikaËe!
• Pri poökodbah na ohiöju, kablu ali vtikaËu morate napravo takoj izklopiti

z omreûja.
Nadaljne delovanje naprave ni dovoljeno. Poökodb na ohiöju ali kablu ne
smete popravljati. Menjava kabla ni dovoljena.

• Temperatura pretoËne tekoËine ne sme presegati 35°C.

Uporaba:
Najprej z motorja (B) odstranite pokrov z zadnjo steno (A). Nato od zunaj
vstavite 4 priseske v za to predvidene luknje. Nato motor spet pokrijte s
pokrovom. Debelejöi del nastavljivega adapterja (E) priËvrstite na vhodno
odprtino na pokrovu Ërpalke (D). Nato tanjöi del preluknjane cevi za vsesa-
vanje (F) priËvrstite na nastavljivi adapter. Sedaj nataknite sera filtrirno gobo
(G) tako, da se bo dotikala ohiöja in jo obraËajte tako dolgo, da bo imela
vodoravni poloûaj na ohiöje. sera akvarijski filter F 1200 je sedaj pripravljen
na uporabo.

Nastavitev jakosti Ërpalke:
Namestite filter v akvariju tam, kjer bo kasneje trajno deloval. Vtaknite vtikaË
v vtiËnico in preverite, Ëe jakost Ërpalke ustreza vaöim zahtevam. V kolikor
to ne velja, izvlecite vtikaË iz vtiËnice in odstranite filter iz akvarija. Povlecite
filtrirno gobo malce navzdol. S pomoËjo vrtenja regulacijskega adapterja
lahko spremenite jakost Ërpalke. Zatem ponovno potisnite filtrirno gobo v
optimalni poloûaj. Ponovite postopek dokler ne boste nastavili optimalne
jakosti pretoka filtra. Sedaj namestite Venturi-sistem (H). Z regulatorjem na
koncu cevi (I) lahko izven vode nastavite dovod zraka. S pomoËjo loput na
rotorju in obraËanjem Venturi-sistema na izhodni odprtini filtra lahko
doloËite smer vodnega toka.

»iöËenje:
»e zaËne pretoËna jakost vode upadati, odstranite filtrirno gobo in jo
izplaknite s toplo vodo.
Pred ËiöËenjem rotorja (C) morate odstraniti pokrov Ërpalke. Nato vse dele
sperite pod tekoËo vodo. Po potrebi uporabite Ëisto in mehko krtaËo, da
odstranite vse obloge ali alge. Napravo v nasprotnem vrstnem redu spet
sestavite. Na filtrirno gobo dajte sredstvo sera nitrivec, ki vsebuje bakterije
s sposobnostmi razgrajevanja ökodljivih snovi. Tako boste dosegli takojönji
uËinek bioloökega ËiöËenja vode!

TehniËni podatki:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, viöina Ërpanja maks. 145 cm, 15 vatov

Rezervni deli:
rotor z magnetom in jekleno osjo in 2 ohiöji iz gume
priseski (4 kom)
rezervna filtrirna goba

Garancija:
»e upoötevate navodila, bo sera akvarijski filter 1200 zanesljivo deloval.
Garancija velja 24 mesecev od dneva nakupa. Garancijo lahko uveljavite le
skupaj z raËunom. Rotor z magnetom, jeklena os, ohiöje in filtrirna goba ne
morejo biti predmet garancije (te zamenljive dele po potrebi menjajte).
Garancija ne presega nakupne vrednosti naprave. Za poökodbe, ki nastanejo
zaradi nestrokovne uporabe ali ravnanja ter njihovih posledic, ne prevze-
mamo odgovornosti.
V primeru motenj se obrnite na vaöega specializiranega trgovca.

Zastopnik za SI: HP Hobby Program d.o.o., 2311 HoËe
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H  Felhaszn·lási inform·ciÛ
A sera F 1200 akváriumsz˚rı több részbŒl áll:
A: Fedél hátsó fallal és 4 szívóval
B: Motor 12 mm kiáramlási leágazóval és 1 tengelyhüvely
C: Lapátkerék mágnessel és acéltengellyel
D: Motorzáró fedél kettŒs gumi tengelyhüvellyel
E: Szabályozó adapter
F: Lyukas vízszívócsŒ
G: Sz˚rŒszivacs

Tartozékok:
• Venturi (áramlásterelŒ szabályozható vízsugárszellŒztetéssel) (H+I)
• Kiáramlási csŒcsonk 3/4” / 20 mm

Fontos figyelmeztetések:
• A sera F 1200 akváriumsz˚rıt csak teljesen bemerítve használhatja.
• Az akváriumban végzett bármilyen munka elıtt húzza ki a hálózati csat-

lakozót!
• A tok, áramkábel vagy dugalj sérülései esetén a készüléket azonnal ki kell

húzni a hálózatból.
További üzemelés nem megengedett. A tok vagy az áramkábel sérüléseit
tilos megjavítani. Az áramkábel cseréje nem megengedett.

• Az atáramló folyadék hŒmérséklete a 35 °C-ot nem haladhatja meg.

Külsı használat:
ElŒször vegye le a fedelet hátsó fallal (A) felfelé a motorblokkról (B). Fordítsa
ezután a 4 szívót kívülrŒl a meglévŒ lyukakba. Végül helyezze újra vissza a
fedelet. Dugja a fekete szabályozó adapter (E) vastag végét a szivattyútetŒ
(D) beszívó nyílásába. Ezután nyomja a lyukas vízszívócsŒ (F) vékony végét a
szabályozó adapterbe. Tegye ezután a sera sz˚rıszivacsot (G) a házra és
fordítsa el addig, amíg az nem záródik. A sera F 1200 akváriumsz˚rı most
készen áll.

A szivattyúteljesÌtmény beállÌtása:
Úgy szerelje be a sz˚rŒt az akváriumba, hogy azt késŒbb tartósan
üzemeltetni tudja. Dugja a dugaljt a konnektorba és ellenŒrizze, hogy a szi-
vattyú teljesítménye megfelel-e az Ön elképzeléseinek. Ha nem ez az eset áll
fenn, úgy húzza ki ismét a csatlakozót és vegye ki a sz˚rŒt az akváriumból.
Húzza le kissé a sz˚rŒszivacsot. A szabályozó adapter elfordításával változ-
tassa meg a szivattyú teljesítményét. Ezután tolja vissza a sz˚rŒszivacsot az
optimális helyzetbe. Ismételje meg az eljárást, amíg a sz˚rŒ optimális
átfolyási teljesítményét be nem állította. Szerelje össze most a Venturi-
rendszert (H). A szabályozóval a tömlŒvégen (I) tudja a vizen kívül a
levegŒbejutást szabályozni. A lapát billentésével és az egész Venturi a sz˚rŒ
kiáramlási nyílásának irányába való fordításával meghatározhatja a vízáram-
lás irányát.

Karbantartás:
Lényegesen csökkent vízátfolyásnál a sz˚rŒszivacsot le kell húzni és langyos
vízzel át kell öblíteni.
A rotor (C) tisztításához a szivattyútetŒt el kell távolítani. Végül a részeket
folyó vízzel öblítse le. Adott esetben használjon egy tiszta, puha kefét a le-
rakódások vagy algák eltávolítására. Fordított sorrendben újra szerelje
össze és a sz˚rŒszivacshoz adjon káros anyag lebontó baktériumokat (sera
nitrivec), hogy újra azonnali biológiai sz˚rŒhatást érjen el!

Technikai adatok:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, max. emelési magasság 145 cm, 15 Watt

Alkatrészek:
lapátkerék mágnessel és acéltengely, valamint 2 gumi hüvely
pót szívó (4 db)
pót sz˚rŒszivacs

Garancia:
A használati információk betartása esetén a sera F 1200 akváriumsz˚rı
megbízhatóan m˚ködik. A vásárlás napjától számított 24 hónap garanciát
vállalunk. A garancia a blokk megırzésével érvényes. A garancianyújtás
nem terjed ki a lapátkerékre mágnessel és az acélkerékre, valamint a hüvely-
re és a sz˚rŒszivacsra. (= Ezek kopóalkatrészek, amelyeket szükség esetén
cserélni kell).
Csak a készülék vásárlási értékig vállalunk felelŒsséget. Nem szakszer˚
kezelés által bekövetkezett hibákért ill. ezek következményeiért nem vál-
lalunk felelŒsséget.
Üzemzavar esetén forduljon szakkereskedıjéhez.

HR  Uputa za upotrebu
sera akvarijski filter F 1200 je sastavljen iz dijelova:
A: pokrov s zadnjom stijenom i 4 sisaljke
B: motor s ispuönim nastavkom (12 mm) i kuÊiöte s osi
C: rotor s magnetom i ËeliËnom osi
D: poklopac motora s kuÊiötem s gumenom osi 
E: nastavljiv adapter
F: rupiËasta cijev za usisavanje vode
G: filtrirna spuûva

Dodatna oprema:
• Venturi-sistem (H + I)
• Ispuöni nastavak 3/4” / 20 mm

Vaûna napomena:
• sera akvarijski filter F 1200 upotrebljavajte tako, da je potopljen u vodu.
• Prije svake radnje u akvariju izvucite sve mreûne utikaËe!
• U sluËaju oöteÊenja na kuÊiötu, kablu ili utikaËu, obavezno iskljuËiti utikaË

iz mreûe.
Daljnji rad crpke nije dozvoljen. Kvarove na kuÊiötu ili kablu nije dozvolje-
no popravljati. Zamjena kabla nije dozvoljena.

• Temperatura protoËne vode ne smije prelaziti 35°C.

Upotreba:
Najprije s motora (B) odstranite pokrov sa zadnjom stijenom (A). Nakon toga
postavite 4 sisaljke u za to predviene rupice. Nakon toga motor opet po-
krijte s pokrovom. Deblji dio nastavljivoga adaptera (E) priËvrstite na pokrov
crpke (D). Nakon toga tanji dio rupiËaste cijevi za usisavanje (F) priËvrstite na
nastavljivi adapter. Sada nataknite sera filtrirnu spuûvu (G) tako, da se bude
doticala kuÊiöta i okreÊite tako dugo, da bude imala vodoravni poloûaj na
kuÊiöte. sera akvarijski filter 1200 je sada pripravljen za upotrebu.

Namjeötanje jakosti crpke:
Namjestite filter u akvariju tamo gdje Êe kasnije biti stalno u upotrebi.
Utaknite utikaË u utiËnicu i provjerite dali jakost crpke odgovara vaöim zah-
tjevima. Ukoliko ne odgovara, izvucite utikaË iz utiËnice i izvadite filter iz
akvarija. Povucite filtersku spuûvu malo prema dolje. PomoÊu okretanja re-
gulacijskog adaptora moûete promijeniti jakost crpke. Zatim ponovno utis-
nite filtrirnu spuûvu u optimalni poloûaj. Ponovite postupak dok ne nam-
jestite optimalnu jakost protoka filtera. Namjestite Venturi-sistem (H). 
S regulatorom na kraju cijevi (I) izvan vode nastavite dovod zraka. S pomoÊu
lopatica na rotoru i okretanjem Venturi-sistema na izlaznom otvoru filtera
moûete odrediti smjer vodenoga toka.

»iöÊenje:
Ako protoËna jakost vode poËne opadati, odstranite filtersku spuûvu i
isperite je toplom vodom.
Prije ËiöÊenja morate (C) odstraniti pokrov crpke. Nakon toga sve dijelove
isperite sa vodom, po potrebi moûete upotrebiti mekanu krpu da bi
odstranili alge i ostale neËistoÊe, zatim sastavite filter. Na spuûvu stavite
sredstvo sera nitrivec, koji sadrûi bakterije sa sposobnoöÊu razgraivanja
ötetnih tvari, tako Êete postiÊi brûi uËinak bioloökog ËiöÊenja vode!

TehniËki podatci:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, viöina crpanja maks. 145 cm, 15 vata

Rezervni dijelovi:
rotor s magnetom i staklenom osi
4 sisaljke
rezervna filterska spuûva

Jamstvo:
Ako budete poötivali upute za uporabu, sera akvarijski filter 1200 Êe uredno
raditi. Garancija vrijedi 24 mjeseca od dana kupnje. Garanciju morate priloûi-
titi s raËunom. Rotor s magnetom, staklena os i spuûva ne mogu biti sas-
tavni dio garancije (dijelovi koji se vremenom istroöe, morate zamijeniti).
Garancija ne prelazi kupovnu vrijednost naprave. Za greöke, koje nastaju radi
nestruËne uporabe, ne preuzimamo odgovornost.
U sluËaju nejasnoÊa obratite se vaöem specijaliziranom trgovcu.

Uvoznik za HR: HP Hobby Program d.o.o., 10251 Hrv. Leskovac – Zagreb



PL  Informacje o zastosowaniu
SERA filtr do akwarium F 1200 sk3ada siê z kilku czêœci: 
A: pokrywa z tylnim panelem i 4 przyssawkami mocuj1cymi
B: silnik z 12 mm otworem odp3ywu wody i 1 wk3adk1 wa3ow1
C: wirnik z magnesem i stalowym wa3em
D: pokrywa silnika z drug1 gumow1 wk3adk1 wa3ow1 
E: z31czka regulatora
F: perforowana rurka wlotu wody 
G: g1bka filtruj1ca

Akcesoria:
• systemem Venturi (regulator przep3ywu z regulowanym aeratorem stru-

mienia wody) (H + I)
• z31czka wê¿a wylotowego 3/4”/20 mm

Wa¿ne informacje:
• SERA filtr do akwarium F 1200 musi byæ uruchamiany tylko gdy jest

ca3kowicie zanurzony.
• Wsze od31cz wszystkie urz1dzenia elektryczne umieszczone w tym

samym zbiorniku od zasilania elektrycznego przed jak1kolwiek prac1 w
akwarium!

• W przypadku uszkodzenia obudowy, przewód elektryczny lub wtyczka
musz1 byæ natychmiast od31czone od pr1du.
Dalsza praca nie jest dozwolona. Uszkodzenia obudowy lub przewodu
elektrycznego nie mog1 byæ naprawiane. Wymiana przewodu elektrycz-
nego nie jest dozwolona.

• Maksymalna temperatura cieczy pompowanej nie mo¿e przekraczaæ 35° C.

Instrukcja stosowania:
Najpierw wyci1gnij pokrywê z tylnim panelem (A) z boku silnika (B) do góry.
Teraz umieœæ 4 przyssawki mocuj1ce w odpowiednich otworach od
zewnêtrznej strony ruchem obrotowym. Nastêpnie wepchnij pokrywê z
powrotem na miejsce. W3ó¿ gruby koniec z31czki regulatora (E) do otworu
wlotowego wody w pokrywie silnika (D). Cieñszy koniec perforowanej rury
wlotu wody (F) w3ó¿ do z31czki regulatora. Teraz nasuñ g1bkê filtra SERA (G)
na perforowan1 rurkê wlotu wody a¿ bêdzie dotyka3a oprawy i obracaj tak
d3ugo a¿ bêdzie w jednej linii z opraw1. SERA filtr do akwarium F 1200 jest
teraz gotowy do u¿ycia.

Regulowanie wydajnoœci pompy:
Zainstaluj filtr w koñcowej pozycji w akwarium. W3ó¿ wtyczkê do gniazdka i
sprawdŸ czy wydajnoœæ pompy spe3nia Twoje oczekiwania. Jeœli nie,
wyci1gnij wtyczkê i wyjmij filtr z akwarium. Wyci1gnij nieznacznie g1bkê fil-
truj1c1. Mo¿esz zmieniæ wydajnoœæ pompy przekrêcaj1c z31czkê regu-
lowan1. Nastêpnie w3ó¿ z powrotem g1bkê filtruj1c1 w jej optymaln1 pozyc-
jê. Powtórz t1 procedurê do momentu, a¿ znajdziesz optymalny stopieñ
nap3ywu filtra. Teraz zainstaluj system Venturi (H). Poprzez regulator na
koñcu wê¿a (I) mo¿esz regulowaæ dodawanie powietrza poza woda. Przez
odchylenie skrzyd3a regulatora przep3ywu i obracanie ca3ego systemu
Venturi przy dyszy wylotowej filtra mo¿esz regulowaæ kierunek przep3ywu
wody.

Czyszczenie:
Jeœli zauwa¿ysz zmniejszon1 wydajnoœæ, to nale¿y wyci1gn1æ g1bkê fil-
truj1c1 i wyp3ukaæ j1 letni1 wod1.
By oczyœciæ wirnik (C), pokrywa silnika musi zostaæ usuniêta. Op3ucz czêœci
pod bie¿1c1 wod1. U¿yj miêkkiej czystej szczotki by usun1æ resztki lub
glony, jeœli to konieczne. Z3ó¿ ponownie filtr. Dodaj dodatkowe bakterie fil-
tra (SERA nitrivec) na g1bkê aby natychmiast spowodowaæ, by filtr by3
znowu biologicznie aktywny.

Dane techniczne:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, wysokoœæ ciœnienia max. 145 cm, 15 W

Czêœci zapasowe:
wirnik napêdowy z magnesem i stalowym wa3em i 2 gumowe wk3adki
wa3owe 
zapasowe przyssawki mocuj1ce (4 szt)
zapasowa g1bka 

Gwarancja: 
Przy przestrzeganiu instrukcji u¿ycia SERA filtr do akwarium F 1200 bêdzie
dzia3a3 niezawodnie. Gwarancja obejmuje okres 24 m-cy od daty zakupu.
Proszê zwróciæ uwagê, ¿e paragon jest jednoczeœnie kuponem gwaran-
cyjnym. Wirnik napêdowy z magnesem i stalowym wa3em, wk3adka wa3owa
i g1bka filtra nie podlegaj1 gwarancji (= czêœci podlegaj1ce zu¿yciu, które
musz1 byæ jeœli to konieczne wymieniane).
Odpowiedzialnoœæ jest ograniczona tylko do wartoœci zakupu urz1dzenia.
Jakiekolwiek uszkodzenia wynikaj1ce z niew3aœciwej obs3ugi oraz konsek-
wencje z tym zwi1zane nie s1 objête gwarancj1.
W przypadku niew3aœciwego funkcjonowania urz1dzenie skontaktuj siê ze
sprzedawc1.
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CZ  InformaËnÌ popis
sera akvarijnÌ filtr F 1200 je sloûen z tÏchto Ëástí:
A: kryt zadní stÏny motorku s drûákem a 4 p¯ísavkami
B: motor s 12 mm v˝tokov˝m potrubím a 1 kluzn˝m loûiskem
C: lopatkovÈ kolo s magnetick˝m rotorem a ocelová osa
D: kryt lopatkovÈ komory s gumov˝m kluzn˝m loûiskem
E: spojovací díl s regulací pr˘toku
F: dÏrovaná sací trubice
G: filtraËní molitan

P¯ísluöenství:
• smÏrová tryska s regulovateln˝m p¯isáváním vzduchu (H + I)
• 3/4” v˝tokovÈ potrubí / 20 mm

D˘leûitÈ upozornÏní:
• sera akvarijnÌ filtr F 1200 p¯ipojte do el. sítÏ pouze je-li zcela pono¯en˝ ve

vodÏ.
• P¯ed kaûdou prací v akváriu vypnÏte vöechny elektrop¯ístroje

vytaûením zástrËek ze zásuvek!
• P¯i poökození krytu Ëerpadla, nebo p¯ívodního el. kabelu se zástrËkou

musí b˝t p¯ístroj okamûitÏ odpojen ze sítÏ.
Dalöí provoz není dovolen. Poökození krytu Ëerpadla, nebo p¯ívodního
kabelu se nesmí opravovat. V˝mÏna kabelu není dovolena.

• Teplota ËerpanÈ vody nesmí p¯ekroËit 35°C.

InformaËní popis:
Nejprve vysuÚte smÏrem nahoru kryt zadní stÏny s drûákem (A) od bloku
motoru (B). Z vnÏjöí strany krytu nasaÔte 4 p¯ísavky do p¯ipraven˝ch otvor˘
a kryt vraùte zpÏt na místo. äiröí konec ËernÈho spojovacího dílu s regulací
(E) nasaÔte do sacího otvoru víka lopatkovÈ komory (D). Do uûöího konce
spojovacího dílu zasuÚte uûöí konec sací trubice (F). Na sací trubici nasuÚte
sera filtraËní molitan (G) tak, aby dosedl na kryt lopatkovÈ komory a
pootoËením jej zarovnejte s tÏlesem Ëerpadla. Tím je sera akvarijní filtr 
F 1200 p¯ipraven k provozu.

Nastavení v˝konu Ëerpadla:
UpevnÏte filtr do akvária tam, kde bude trvale umístÏn. ZasuÚte zástrËku do
zásuvky a vyzkouöejte, zda v˝kon Ëerpadla odpovídá vaöim p¯edstavám.
Jestliûe tomu tak není, vytáhnÏte kabel z el. sítÏ a vyjmÏte filtr z akvária.
PopotáhnÏte filtraËní vloûku od krytu a pootoËením adaptÈru zmÏníte
v˝kon Ëerpadla. Potom zasuÚte filtraËní vloûku do optimální polohy.
Opakujte tak dlouho, dokud v˝kon filtru nebude optimální. Na smÏrovou
trysku (H) p¯ipojte p¯isáváním vzduchu (I). OtáËením plovoucí koncovky (I)
m˘ûete regulovat mnoûství p¯isávanÈho vzduchu. OtáËením smÏrovÈ trysky
(H) usmÏrníte proud vytÈkající vody z Ëerpadla dle pot¯eby (za pomoci
proudov˝ch lamel).

»iötÏní:
P¯i maximálním sníûení pr˘toku vody Ëerpadlem sejmÏte filtraËní vloûku a
propláchnÏte ji pod tekoucí vodou.
P¯i pravidelnÈm ËiötÏní rotoru a sací komory (C) odstraÚte nejprve kryt
lopatkovÈho kola. JednotlivÈ Ëásti opláchnÏte pod tekoucí vodou. V p¯ípadÏ
pot¯eby je moûnÈ pouûít Ëist˝ mÏkk˝ kartáË k odstranÏní usazenin a ¯as. Po
ukonËenÈ údrûbÏ filtr sestavte a p¯ed spuötÏním nakapejte p¯ímo na fil-
traËní molitan p¯ípravek sera nitrivec a doplÚte tak bakterie likvidující
ökodlivÈ látky. V˝znamnÏ se tak urychlí nastartování biologickÈho ËiötÏní
vody!

Technická data:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, v˝öka max. 145 cm, 15 Watt

Náhradní díly:
LopatkovÈ kolo s magnetick˝m rotorem, ocelová osa a 2 gumová kluzná
loûiska
Náhradní p¯ísavky (4 ks)
Náhradní filtraËní molitan

Záruka:
sera akvarijní filtr F 1200 pracuje spolehlivÏ p¯i p¯esnÈm dodrûení návodu k
pouûití. Záruka se poskytuje na dobu 24 mÏsíc˘ ode dne nákupu. Záruka je
platná jen spoleËnÏ s pokladním dokladem. Záruka se nevztahuje na
opot¯ebovatelnÈ díly (coû jsou lopatkovÈ kolo s magnetick˝m rotorem,
ocelová osa, loûiska, p¯ísavky a filtraËní molitan). Tyto díly je nutnÈ dle
pot¯eby pravidelnÏ vymÏÚovat.
Záruka se poskytuje jen do v˝öe hodnoty p¯ístroje. Za ökody a následky ökod
p¯i neodbornÈm pouûití nebo zacházení nep¯ebíráme ûádnou odpovÏd-
nost.
V p¯ípadÏ poruchy se obraùte na Vaöeho odbornÈho dodavatele.

Distributor: Sera CZ s.r.o., Chlístovice 32, 284 01 Kutná Hora
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GGUUSS    ÈÈííññòòddóóêêööèèÿÿ  ïïîî  ïïddèèììååííååííèèpp

SERA F 1200 ôôèèëëüüòòdd  ääëëÿÿ  ààêêââààddèèóóììàà ñîñòîèò èç íåñêîëüêèõ äåòàëåé:

A: ÷àñòü êîdïóñà ñ çàäíåé ñòåíêîé è 4 ïdèñîñêàìè

B: ìîòîd ñ 12 ìì âûïóñêàpùèì ïàòdóáêîì è 1 âòóëêîé äëÿ îñè

C: êdûëü÷àòêà ñ ìàãíèòîì è ñòàëüíîé îñüp

D: çàùèòíàÿ êdûøêà ìîòîdà ñî âòîdîé dåçèíîâîé âòóëêîé äëÿ îñè

E: dåãóëèdóåìûé ïådåõîäíèê

F: ïådôîdèdîâàííàÿ òdóáêà äëÿ âñàñûâàíèÿ âîäû

G: ôèëüòdópùàÿ ãóáêà

ÏÏddèèííààääëëååææííîîññòòèè::

• òdóáêà Âåíòódè (íàïdàâëÿpùàÿ âûïóñêàåìîãî âîäíîãî ïîòîêà ñ

dåãóëèdóåìîé àydàöèåé) (H + I)
• âûïóñêàpùèé ïàòdóáîê 3/4” / 20 ìì

ÂÂààææííûûåå  óóêêààççààííèèÿÿ::

• SERA F 1200 ôôèèëëüüòòdd  ääëëÿÿ  ààêêââààddèèóóììàà äîëæåí èñïîëüçîâàòüñÿ òîëüêî

ïîëíîñòüp ïîãdóæåííûì â âîäó.

• ââññååããääàà  îîòòêêëëpp÷÷ààééòòåå  îîòò  yyëëååêêòòddèè÷÷ååññêêîîéé  ññååòòèè  ââññåå  ççëëååêêòòddèè÷÷ååññêêèèåå

óóññòòddîîééññòòââàà,,  èèddååææääåå  ÷÷ååìì  ííàà÷÷èèííààòòüü  ddààááîîòòóó  ââ  ààêêââààddèèóóììåå!!

• ïdè ïîâdåæäåíèè êîdïóñà ôèëüòdà, yëåêòdè÷åñêîãî êàáåëÿ èëè âèëêè

ïdèáîd äîëæåí áûòü íåçàìåäëèòåëüíî îáåñòî÷åí.

Äàëüíåéøåå èñïîëüçîâàíèå íåäîïóñòèìî. Ïîâdåæäåíèÿ êîdïóñà

ôèëüòdà èëè yëåêòdè÷åñêîãî êàáåëÿ íå ïîäëåæàò dåìîíòó. Çàìåíà

yëåêòdè÷åñêîãî êàáåëÿ íåäîïóñòèìà.

• òåìïådàòódà âîäû íå äîëæíà ïdåâûøàòü 35° C.

ÈÈííôôîîddììààööèèÿÿ  ïïîî  èèññîîëëüüççîîââààííèèpp::

ñíèìèòå ÷àñòü êîdïóñà ñ çàäíåé ñòåíêîé (A) ñ ìîòîdà (B). Çàòåì âñòàâüòå 4
ïdèñîñêè â ïdåäóñìîòdåííûå îòâådñòèÿ. Âíîâü âñòàâüòå ìîòîd â ÷àñòü

êîdïóñà. Âñòàâüòå øèdîêèé êîíåö ÷ådíîãî dåãóëèdóåìîãî ïådåõîäíèêà (E)
âî âõîäíîå îòâådñòèå êdûøêè ïîìïû (D). Ïîñëå ÷åãî â dåãóëèdóåìûé

ïådåõîäíèê âñòàâüòå ïådôîdèdîâàííóp òdóáêó äëÿ âñàñûâàíèÿ âîäû (F)
òåìíûì êîíöîì. Íàäåíüòå SERA ôôèèëëüüòòddóóppùùóópp  ããóóááêêóó  ((SERA filter sponge))

(G) íà òdóáêó äî ñàìîãî êîdïóñà è ïdèæìèòå åå òàêèì îádàçîì, ÷òîáû îíà

âïëîòíóp ïdèëåãàëà ê êîdïóñó. Òåïådü SERA F 1200 ôôèèëëüüòòdd  ääëëÿÿ  ààêêââààddèèóóììàà

ñîádàí.

DDååããóóëëèèddîîââêêàà  ïïddîîèèççââîîääèèòòååëëüüííîîññòòèè  ïïîîììïïûû::

óñòàíîâèòå ôèëüòd â àêâàdèóì òàê, êàê îí âïîñëåäñòâèè áóäåò

íàõîäèòüñÿ â ñòàöèîíàdíîì ñîñòîÿíèè â òå÷åíèå äëèòåëüíîãî âdåìåíè.

Âñòàâüòå âèëêó yëåêòdîêàáåëÿ â dîçåòêó è óáåäèòåñü, ÷òî

ïdîèçâîäèòåëüíîñòü ïîìïû ñîîòâåòñòâóåò Âàøèì òdåáîâàíèÿì. Åñëè yòî

íå òàê, âûíüòå âèëêó èç dîçåòêè è äîñòàíüòå ôèëüòd èç àêâàdèóìà.

Íåìíîãî îïóñòèòå ôèëüòdópùóp ãóáêó è èçìåíèòå ïdîèçâîäèòåëüíîñòü

ïîìïû ïóòåì âdàùåíèÿ dåãóëèdîâî÷íîãî àäàïòådà. Âådíèòå

ôèëüòdópùóp ãóáêó â ïdåæípp ïîçèöèp. Ïîâòîdÿéòå ïdîöåäódó äî òåõ

ïîd, ïîêà Âû íå ïîëó÷èòå òdåáóåìîãî çíà÷åíèÿ ïdîèçâîäèòåëüíîñòè

ïîìïû. Ñìîíòèdóéòå ñèñòåìó Âåíòódè (H). Dåãóëÿòîdîì, dàñïîëîæåííûì

íà êîíöå øëàíãà (I), Âû ìîæåòå dåãóëèdîâàòü ïîäà÷ó âîçäóõà â ïîòîê

âîäû. Èçìåíåíèåì óãëà íàïdàâëÿpùåé âîäíîãî ïîòîêà è ïîâîdîòîì ñàìîé

òdóáêè Âåíòódè ïî îòíîøåíèp ê âñàñûâàpùåìó îòâådñòèp ôèëüòdà Âû

ìîæåòå óñòàíîâèòü íóæíîå íàïdàâëåíèå ïîòîêà âîäû.

xxèèññòòêêàà::

ïdè çíà÷èòåëüíîì îñëàáëåíèè ïîòîêà âîäû ñíèìèòå ôèëüòdópùóp ãóáêó

è ïdîìîéòå òåïëîé âîäîé.

xòîáû î÷èñòèòü dîòîd (C), ñíèìèòå çàùèòíóp êdûøêó ìîòîdà. Çàòåì

ïdîìîéòå äåòàëè òåïëîé âîäîé. Äëÿ óäàëåíèÿ îòëîæåíèé è âîäîdîñëåé

îáÿçàòåëüíî èñïîëüçóéòå òîëüêî ÷èñòóp ìÿãêóp ùåòêó. Ñîáådèòå ñíîâà

ôèëüòd â îádàòíîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè è äîáàâüòå â ôèëüòdópùóp ãóáêó

áàêòådèè, dàñùåïëÿpùèå âdåäíûå âåùåñòâà (SERA ííèèòòddèè‚‚ååêê [SERA
nitrivec]), ÷òîáû íåìåäëåííî âîçîáíîâèòü áèîëîãè÷åñêîå äåéñòâèå

ôèëüòdà!

ÒÒååõõííèè÷÷ååññêêèèåå  õõààddààêêòòååddèèññòòèèêêèè::

220 – 240 Â ~ 50 Ãö

300 – 1200 ë/ó, ìàêñ. ïîä˙åìíàÿ âûñîòà 145 ñì, 15 Âò.

ÇÇààïïààññííûûåå  ÷÷ààññòòèè::

êdûëü÷àòêà ñ ìàãíèòîì è ñòàëüíîé îñüp, à òàêæå 2 dåçèíîâûå âòóëêè

ïdèñîñêè (4 øò.)

ñìåííàÿ ôèëüòdópùàÿ ãóáêà

ÃÃààddààííòòèèÿÿ::

ïdè yêñïëóàòàöèè â ñîîòâåòñòâèè ñ òdåáîâàíèÿìè èíñòdóêöèè ïî

èñïîëüçîâàíèp SERA F 1200 ôôèèëëüüòòdd  ääëëÿÿ  ààêêââààddèèóóììàà dàáîòàåò íàäåæíî. Ìû

ïdåäîñòàâëÿåì ããààddààííòòèèpp  ââ  òòåå÷÷ååííèèåå  24 ììååññÿÿööååââ ñî äíÿ ïîêóïêè.

ÃÃààddààííòòèèééííûûéé  òòààëëîîíí  ääååééññòòââèèòòååëëååíí  òòîîëëüüêêîî  ïïddèè  ññîîõõddààííååííèèèè  êêààññññîîââîîããîî  ÷÷ååêêàà..

Ãàdàíòèÿ íå dàñïdîñòdàíÿåòñÿ íà êdûëü÷àòêó ñ ìàãíèòîì è ñòàëüíóp îñü,

à òàêæå âòóëêè è ôèëüòdópùóp ãóáêó, êîòîdûå îòíîñÿòñÿ ê dàñõîäíûì

ìàòådèàëàì è ïîäëåæàò dåãóëÿdíîé çàìåíå.

Îòâåòñòâåííîñòü íå ïdåâûøàåò ñòîèìîñòè ïdîäàæè ïdèáîdà. Ìû íå íåñåì

îòâåòñòâåííîñòè çà äåôåêòû, ïîëó÷åííûå â õîäå íåïdàâèëüíîé

yêñïëóàòàöèè èëè ÿâëÿpùèåñÿ åå ñëåäñòâèåì.

ÂÂ  ññëëóó÷÷ààåå  ïïîîëëîîììêêèè  ññââÿÿææèèòòååññüü  ññ  ÂÂààøøèèìì  ññïïååööèèààëëèèççèèddîîââààííííûûìì  ììààããààççèèííîîìì..

TR  Kullan˝m bilgileri
sera F 1200 akvaryum filtresi Áe˛itli parÁalardan olu˛ur:
A: Kapaklı arka panel ve 4 vantuz
B: 12 mm su Áıkı˛lı motor ve 1inci mil yataı
C: Mıknatıslı pervane ve Áelik mil
D: ›kinci kauÁuk mil yataklı motor kapaı
E: Debi ayarlayıcı adaptörü
F: Delikli su alı˛ borusu
G: Filtre süngeri

Aksesuarlar:
• Venturi sistemi (hava ayarlı akıntı yönlendirici) (H + I)
• Çıkı˛ hortumu balantısı 3/4” / 20 mm

Önemli bilgiler:
• sera F 1200 akvaryum filtresi sadece ve tamamen su iÁinde Áalı˛tırılma-

lıdır.
• Akvaryumdaki her i˛lemden önce mutlaka bütün fi˛leri prizden Áekiniz!
• Kılıfın, elektrik kablosunun veya fi˛in zarar görmesi halinde birimin elek-

trik kaynaı balantısı hemen kesilmelidir.
Daha sonra Áalı˛masına izin verilmemelidir. Kılıf veya elektrik kablosu
arızaları tamir edilmelidir. Elektrik kablosunun dei˛tirilmesine izin veril-
mez.

• Pompalanacak sıvının maksimum ısısı 35 °C’yi geÁmemelidir.

Kullanma talimatı:
Önce, kapaklı arka paneli (A) motor bloktan (B) ayırmak iÁin yukarı doru
Áekiniz. fiimdi 4 vantuzu deliklere dı˛ardan Áevirerek yerle˛tiriniz. Daha
sonra kapaı yerine itiniz. Debi ayarlayıcı adaptörün (E) kalın ucunu, motor
kapaının (D) su alı˛ının üzerine gelecek ˛ekilde itiniz. Daha sonra delikli su
alı˛ borusunun (F) ince ucunu debi ayarlayıcının iÁine doru itiniz. fiimdi sera
filtre süngerini (G) delikli su alı˛ borusunun üzerinden yataa dokunana
kadar kaydırın ve onu yatakla aynı hizaya gelene kadar Áevirin. fiimdi sera 
F 1200 akvaryum filtresi kullanıma hazırdır.

Pompa performansının ayarlanması:
Filtreyi akvaryumdaki nihai yerine takın. Fi˛i prize takın ve pompa perfor-
mansının ˛artlarınıza uyup olmadıını kontrol edin. Eer öyle deilse, fi˛i
Áekin ve filtreyi akvaryumdan Áıkarın. Filtre süngerini biraz a˛aı Áekin.
Düzenleyici adaptörü Áevirerek pompa performansını dei˛tirebilirsiniz.
Sonra filtreyi optimum pozisyonuna itin. Optimum filtre derecesini bulana
kadar bu i˛lemi tekrarlayın. fiimdi Venturi sistemi (H) yerle˛tirin. Hortum
ucundaki (I) debi ayarlayıcının yardımıyla suyun dı˛ından, gelen havayı
ayarlayabilirsiniz. Akıntı yönlendiricinin kanatlarının Áarpmasıyla ve filtrenin
Áıkı˛ nozulundaki Venturi sistemi tamamen döndürerek akıntı yönünü
ayarlayabilirsiniz.

Temizleme:
Performans zayıflaması görüldüünde filtre süngerini sökün ve ılık suda
kabaca yıkayın.
Pervaneyi (C) temizlemek iÁin motor kapaı Áıkarılmalıdır. ParÁaları akan
suyun altında yıkayın. Eer gerekirse, kalıntıları veya yosunları temizlemek
iÁin yumu˛ak bir fırÁa kullanın. Filtreyi yeniden kurun. Filtreyi biyolojik olarak
tekrar aktif hale getirmek iÁin filtre süngerinin üzerine derhal faydalı bakteri
kültürü (sera nitrivec) ekleyin!

Teknik Bilgi:
220 – 240 V ~ 50 Hz
300 – 1200 l/h, basma yükseklii 145 cm, 15 vat

Yedek parÁalar:
Mıknatıslı pervane, Áelik mil ve 2 kauÁuk mil yataı
Yedek vantuzlar (4 adet)
Yedek sünger

Garanti:
Kullanma talimatı uygulandıı sürece sera F 1200 akvaryum filtresi güvenle
Áalı˛acaktır. Garanti, satın alma tarihinden itibaren 24 ay boyunca geÁerlidir.
Satı˛ fi˛i garanti belgesi görevi görecektir. Mıknatıslı pervane, Áelik mil, mil
yataı ve filtre süngeri garanti kapsamında deildir (= a˛ınan ve yıpranan
parÁalar gerektii zaman dei˛tirilmelidir).
Azami sorumluluk sadece ünitenin rayiÁ deeri ile sınırlıdır. Hatalı kullanımın
sonucunda ortaya Áıkacak hasar ve bundan doan sonuÁlar garanti kap-
samının dı˛ındadır.
Arıza durumunda lütfen ürünü satın aldıınız satıcı ile irtibata geÁiniz.
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